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1.

Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan diisey siralara grup, yatay siralara ise
periyot adi verilir.
Periyodik sistemdeki A, ® ve B elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve H ayni gruptadir.
* @ ve W ayni periyottadir.
e Atom numarasi en kiglik olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) ] ] B) ]

Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, HZSO4 sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmakta-
dir. Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol k&gidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol k&gidini mavi renge dénustirdigiana bilen bir
ogrenci siselere dogru etiketleri yapistirmak icin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi
turnusol kagidi daldirip kagitlardaki renk degisimini tabloya kaydediyor.

Tu;;g:,?l Mavi Kirmizi
Cozeltiler turnusol turnusol
I. Cozelti Kirmizi Kirmizi
II. Cozelti Mavi Kirmizi
. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna goére 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme i¢in yeterliligiyle ilgili agagidaki-
lerden hangisi soéylenebilir?

A) Yeterlidir, clinkd asit, baz ve nétr sivilar belirlenmigtir.

)
B) Yeterlidir, ¢linku butiin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gozlenmistir.
C) Yeterli degildir, clinki asitlerin cinsi belirlenememistir.

)

D) Yeterli degildir, ¢linkl baz ve su belirlenememisgtir.




3. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime denir.
Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekul modeli gésterilmistir.

L 'e—9a

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam kuitlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farkhdir.

[ll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)llve lll D)1, Il ve Ill

4. Asagida gunumuzde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir kesit verilmigtir.

1 18
1A 8A
Hrojen | 2 13 14 15 16 17 | He
jen Helyum
1.007 ] 2A sA 4 sA  en  7a | 4002
Li | Be B|CJ|NJOT|FNe
Lityum || Berilyum Bor Karbon Azot Oksijen Flor Neon
6.941 J{ 9.012 10.811 ) 12.011 ) 14.006 J{ 15.999 J{ 18.998 J{ 20.179
I 0
Sobdlyaum MagMnezgyum 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12 AIUnﬁ\yum sng!m FoEfor Kt§urt Pg)lr ArAgrr)ln
22.989 J( 24.305) 3B 4B 5B 6B 7B 88— 1B 2B | 26.981 ) 28.085 J( 30.973 J( 32.066 J( 35.452 J| 39.948
Ca|Sc | Ti| V| Cr|Mn|Fe|Co| Ni |Cul|Zn|Ga|Ge]| As | Se | Br | Kr
Potasyum|| Kalsiyum |[Skandiyum|| Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Nikel Bakir Cinko Galyum [Germanyum|| Arsenik || Selenyum|| Brom Kripton
39.098 J{ 40.078 ) 44.955 J|_47.88 J{ 50.941 J{ 51.996 ) 54.938 J{ 55.847 )| 58.933 J( 58.693 J{ 63.546 J|_65.39 J 69.732 J_72.64 )| 74.921 ) 78.96 )| 79.904 ) 83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kutleleri gosterilmektedir.)

Ginidmiizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev’in atom Kiitlelerini esas alarak olusturdugu sistemden farklidir.
Eger elementler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom klitlelerine gére siralanacak olsaydi argon, gliniimiizdeki pe-
riyodik gizelgede potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Clinkii argonun atom kiitlesi (39,948), potasyumunkinden
(39,098) daha bliytiktir. Ancak Mendeleyev’in ardindan Henry Moseley’in yaptigi ¢alismalar, elementlerde gbzlenen
periyodikligin temelinde, atom klitlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandiriimasi
glinimuizde kullanilan hélini almigtir. Glinitmdiizde kullanilan periyodik ¢izelgede elementler, artan atom numaralarina
veya proton sayilarina gére dizilmis ve benzer 6zellik gbsteren elementler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan galigmalarin bir bélimiiniin verildigi yukaridaki metne goére hangisi soyle-
nemez?

A) Gunumuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gore siralandiginda benzer 6zellikler periyodik olarak tekrar-
lanir.

C) Mendeleyey, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.

D) Elementlerin ginimuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi icin atom kutlelerinin bilinmesi yeterlidir.




Aysu, sabah okula gitmeden dnce kahvalti yapmak igin su dolu ¢caydanhdi ocaga koymus ve su kaynayinca cayini
demlemistir. Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok zaman aldigini diistinen Aysu, ertesi giin
¢aydanlhga daha az su koydugunda daha kisa surede kaynadigini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak i¢in okul
laboratuvarinda asamalari asagida verilen deneyi gergeklestirmistir:

« Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.

« Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar is1 vermistir.

» Kaynamaya bagladiklari streleri kaydetmistir.

Buna gore verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz degiskenler agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken
A)  Kaynama slresi Sivilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama suresi Sivilarin miktari
D)  Sivilarin miktari Kaynama suresi

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugmasidir.
Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniisiinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagidaki tabloda kagit, patates, gimus ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belirtiimistir.

MADDE UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT —> YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES —> KIZARTILDI CiPS YAPILDI DiLIMLENDI
GUMUS —> TEL YAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —> YIKANDI KESILDI CURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde
edilir?

A) B)

D)




Cézeltilerdeki pH degeri degdistikce renk dedisimine neden olan maddelere indikatér veya ayirag denir. Ornegin kirmizi
lahana suyu indikatér 6zellik gésteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan notr kirmizi lahana ¢ézeltisinin rengi mor olup bu ¢dzeltinin farkh pH degerlerinde
donlsecegi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.

Notr
Asit Baz

Ozdes li¢ behere esit miktarda kirmizi lahana ¢dzeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu
ilave ediliyor.

Toz Limon

l\/(“Safsu fsabun fsuyu
“ » ‘ » ‘ »
— — N B N B—
1 N
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢oézeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin déniise-
cegi renklerin hangi secenekteki gibi olmasi beklenir?

1. Beher 2. Beher 3. Beher 1.Beher 2.Beher 3. Beher
C) ‘ > - > - > D) - > - -

<
—— o —— . — # — * B _— _—

1. Beher 2. Beher 3. Beher 1.Beher  2.Beher 3. Beher




8.

Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢ maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik grubuna déndsttiriilmesi islemi-
dir. Bu islem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikigi ve ¢bkelek olusumu gibi olaylar gbzlemlenebilir.
Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatériidiir. Asidik ortamda

sari, bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagli renk degisimi asagida
verilmistir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gérselde bromtimol mavisi indikatorii damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz
cikisiyla birlikte ¢ozeltideki indikator renginde yasanan degisim gosterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH™) derigimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gdstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢dzeltinin asidik olmasina neden olmustur.




» Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.
* Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

* Deney sirasinda kontroliimiizde kalan, miktari degismeyen degiskenlere “kontrollii degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna ydnelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney
yapmistir. Gézlem sonuglarina gore, 6grenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri asagidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degisken
Bagimli degisken
Kontrolli degisken

: Sivilara verilen 1si
: Sicaklik artigl

: Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve 1sitma siresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden hangisi olabilir?

C) %
——32°C
pop— 1 15°C HP— L
_ 100 mL )5 ~ 100 mL
S su L alkol
6

A

A

B)

”32°C
—
J

5 . 100 mL
alkol




10. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya ¢ikararak baglarlar. Bununla ilgili gézlem yapar, veri toplar, hipotez

1.

(probleme yénelik gegici ¢éziim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yapariar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak icin asagidaki deney dizenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu beherle-
ri bes dakika boyunca 1sitmis ve sonuglari tabloda géstermistir.

- - Zaman I. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicakhig: (°C) Sicakhgi (°C)

0 25 25
P 400 mL 1 35 30
(- 3 (- v 2 45 35
é é 3 55 40
o o 4 65 45
I. Beher Il. Beher 5 5 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1si1 alan farkli cins maddelerin son sicakliklari farkli olur.

B) Kutleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit siirede aldiklari isilar birbirinden farklidir.
C) Kutleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit 1si verildiginde son sicakliklari farkli olur.
D) Kdatleleri farkli olan farkli cins maddeler, esit stre isitildiginda son sicakliklari farkli olur.

Bir fabrikada, kaliba dékme yéntemiyle farkli metallerden motor pargasi uretiliyor. Bunun igin metallerin eritiimesi ge-
rekiyor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki metallerin erimesi icin gerekli 1sinin kutleye gére degisim grafigi
asagidaki gibidir.

Ist (J)
A

10000
9000
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000{-

0 20 40 60 > Kutle(g)

Buna gore,
[. 5000 J isinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.
II. 40 g kursunu eritmek icin gerekli 1si 20 g demiri eritmek igin gerekli 1sidan daha azdir.

[ll. 40 g bakiri eritmek icin gerekli isi ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvell D) I, 1l ve lll




12. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz 1si tipki kaynama si-
cakhgi gibi, saf maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asagida bazi maddelerin 6z isi ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm®’lerini 0 °C’dan kaynama
sicakliklarina ulastirmak icin verilmesi gereken isi enerjileri tablo seklinde verilmistir.

Maddeler Oz sl Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g°C) Sicakligi (°C) Eneriji (J)
Civa 0,139 356,7 67.103
Su 4,18 100 41.800
Etanol 2,46 78,4 15.211
E
R-3 K- K-
(-4 (-4 (-4

Yukaridaki 6zdes kaplar i¢cinde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilar-
la ayni anda isitilmaya baslandiktan bir sure sonra K sivisinin kaynamaya basladidi gézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna goére sivilarla ilgili,
I. K sivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farkhdir.

II. Daha kisa slrede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi, L ve M sivilarindan daha dusuktir.

[ll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)llve lll D)1, Il ve Ill




13. llk sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapiimis esit kiitleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilarla sicakliklari 80 °C olana
kadar isitiliyor. Esit sicakliktaki bu tg¢ bilye ayni anda 6zdes buz kaliplarinin Gzerine birakiliyor. Bir siire sonra bilyelerin
ve buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi gozleniyor.

K L M

Buna gore gercgeklesen olaylar ile ilgili,
I.  M’nin buza verdigi 1si, K’'nin verdiginden buyuktur.

II. K, Lve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.

[ll. Buz kaliplarinin Gzerine birakilmadan dnce en fazla isi K bilyesine verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve lll

14. Maddenin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkime-
lerde atom sayisi ve gegidi korundugundan kiitle de korunur.

Ogretmen, kapali bir kapta gerceklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kitlelerinde
olugsan degisimi asagidaki kitle-zaman grafigini gizerek 6grencilerine gdstermistir.

Kdtle (gram)

L

Zaman (dakika)

Buna goére grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaptaki toplam kati kitlesi korunmustur.

B) K ve N maddelerinin kutleleri azalirken M maddesinin kutlesi artmistir.

C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olugsmustur.

D) M maddesinin kutlesi, K ve L maddelerinin kitleleri toplamina esittir.




15. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdigi deneyde,
* Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil 1).

* Ardindan cam balonu isitmis ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemistir (Sekil II).

* Isitma igleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda katlenin ilk dlgim sonucuyla ayni oldugu-
nu gozlemlemigtir (Sekil 111).

[ | [ |

[

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

I.  Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom g¢esidi sayisi, olusan uriiniin atom ¢esidi sayisindan farklidir.
Il. Kimyasal tepkimelerde olusan Urlnlerin kitleleri toplami, tepkimeye girenlerin kutleleri toplamina esittir.

[ll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll




17.

16. Saf bir maddenin 1 graminin sicakhigini 1°C artirmak icin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri esit iki maddenin

sicakligini esit derecede artirmak icin 6z 1s1si biylik olan maddeye daha ¢ok isi verilmesi gerekir. Ayni cins iki madde-
nin sicakligini egit derecede artirmak igin ise kitlesi blylik olana daha ¢ok 1si verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen deneyi yapiyor.

* Kaynama sicakliklari 75°C’un Uzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.

» Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini asagidaki grafikle gésteri-

yor.
Sicaklik (°C)
A
60}----o--
40}---
il B "_l
0 » Swvilar
K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?
A) Farkli cins ve esit kiitlelerde alinmiglarsa 0z isisi en buyuk olan M sivisidir.

B) Ayni cins alinmislarsa kutlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi igin en fazla isi M sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gore daha fazla isi verilmigtir.

Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bélgede goéldeki suyun pH degeri ve balik tirl sayisi ile o bolgedeki
sanayi tesisi sayisinin yillara gére degisimleri gdsterilmistir.

Balik tlru sayisi
A

& ° Sanayi tesisi sayisi
Q\e\ 6:‘ A
61 1 & 5
5 Q 1,‘6\
* «° I
4 WO -
Q A A
3 ‘3\6’ ' ' ' H b
53 -
2 ki %9 oo
1 ol Do
" " " I:I Yillar — 1+ —+—++ sYillar
o Yo} o 1o} o Te} o O O v O
2 2 Q Q9 <« = D O O O = =
(o)) (o)) o o o o o O O O O O
~ ~ N (q\] N N - — AN N N «

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirii sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagh oldugunu distindyor.
Bdyle distinmeyen ikinci grup ise goéldeki suyun pH degerinin degisimine yol acabilecek baska faktorleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlar karsilastirarak baska faktérleri arastirmaya karar vermistir?
A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik tirleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillart arasindaki sanayi tesisi ve balik tird sayisini

D) 2005 - 2015 yillar arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini




18. Ahmet aldig1 gimus yuzugu dolabinda bir ay tozsuz ortamda sakliyor. Dolaptan ¢ikardiginda ise yizigin karardigini
fark ediyor.

Bu olayla ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Gumus ylzik ylzeyinde yeni bir bilesik olusmustur.
B) Gimis zamanla farkh bir metale donismustur.

C) GUmus bir alasim oldugu igin kararmistir.

D) Gumus ylzigdun kutlesi sabit kalmistir.

19. ik 18 element igerisinden belirlenen 6 element icin asagidaki bilgiler veriliyor.
* Son katmanlarindaki elektron sayilari esit olan K ve L elementleri farkli grupta yer alirlar.

* M elementi 3A grubunda bulunan bir yari metaldir.
* N elementi son katmaninda bir elektron bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

* Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile ayni
grupta yer almaktadir.

Verilen bilgiler dogrultusunda bu 6 element periyodik cetvelde dogru yerlere yerlestirilecektir.

Buna gore dogru yerlestirme asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

A) (N] ) B) [ K
K E F N
M L L M E
) [n] 1) D) [N] |
M E|F M
K K E|F




20.

21.

Bilgi: pH’s1 5'in altinda olan yagmurlar asit yagmuru olarak tanimlanir.

istanbul - Catalca'ya ait yagmur numunelerinin aylik ortalama pH verileri grafikte gosterilmistir.

7,00
6,00
5,00 M
%- 4,00
3,00
2,00
1,00
0,00 N
¥ & & 090 LS ¢ e D Q&Y
> P @ I N N o N R N AN
<) S S N & o N NS 9 >
P N VF & @&

Buna gore Catalca ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kis aylarinda havadaki COz, NOZ, 802 gazlarinin yogunlugu daha fazladir.

B) Ocak ayindaki yagmurlar genel olarak dogal yasami olumlu etkiler.

C) Agustos ayindaki yagmurlar igin asit yagmurlarindan s6z etmek mimkindur.
D) Mart ayindaki yagmurlar subat ayina gore metal ylizeylere daha ¢ok zarar verir.

Ozdes isiticilar kullanilarak ilk sicakliklari esit olan saf sivilarla asagidaki deney diizenekleri hazirlaniyor.

1 2 3
K sivisi K sivisi L sivisi
Wy Wy Wy
/& & &
100 mL 200 mL 100 mL 50 mL

Buna goére kurulan diizeneklerle ilgili,

I. 1 ve 3. kaplardaki sivilarin esit sure isitilarak son sicakliklarina bakildiginda 6z isilari karsilastirilabilir.

II. 1 ve 2. kaplardaki sivilar esit stre i1sitildiginda 1. kaptaki sivinin sicaklik degisiminin daha az oldugu gézlemlenir.

lll. 3 ve 4. kaplardaki sivilar kaynayincaya kadar isitildiginda, 4. kaptaki sivinin daha kisa surede kaynadigi goz-
lemlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll




22,

23.

Belirtecler Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
¢ Renk Renk

Metil Oranj Kirmizi Sari

Fenolftalein Renksiz Pembe

K, L, M ve N kaplariyla hazirlanan asagidaki deney diizeneginde her bir kaba asit, baz, metil oranj ve fenolftalein
maddelerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarali musluk acildiginda K sivisi M ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin sari renge,
N kabindaki sivinin kirmizi renge dénustigu gozleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farkl olduguna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) N kabindaki sivinin pH degeri 7-14 arasinda iken M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numarali musluk tek basina acildiginda M kabindaki ¢ézelti renksiz olur.

C) L kabinda fenolftalein ¢ozeltisi, K kabinda metil oranj ¢ozeltisi vardir.

D) Sulu ¢ozeltilerine N kabindaki sivi OH™ iyonu, L kabindaki sivi ise H* iyonu verir.

Ogretmen "Maddenin Isi ile Etkilesimi" konusuyla ilgili sinifa getirdigi terazinin 1. kefesine suyla islattigi, 2. kefesine de
ayni miktarda kolonya ile islattigi 6zdes mendilleri Sekil I'deki gibi koyuyor.

_ == 2
ir siire sonra ‘%
_— 1

Sekil Il

Sekil |

Bir slire bekledikten sonra terazinin dengesinin Sekil 1l'deki gibi bozuldugunu gézlemliyor.

Gozlem sonucu ile ilgili,

I. 1. kefedeki mendil daha ¢abuk kurumustur.
II. Esit kitledeki kolonya suya goére daha az i1si alarak buharlagir.
[ll. Suyun buharlagma isisiI kolonyaninkinden daha fazladir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B)Ivell C)lvelll D) Il ve Il




24. Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina gére siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk (¢ periyot disinda
diger tim periyotlarin tam olarak dolu oldugu bilinmektedir.
Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla simgelen-
migtir.

Periyodik Tablo

|..oo......:|

0 1000 2000 3000 4000 5000
Kaynama Noktasi (°C)

Bu bilgiler kullanilarak asagida yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda heniiz yeterli bilgiye ulasamamislardir.
B) Ikinci periyotta dért element normal kosullarda dogada gaz halinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok yuksektir.

D) 7A grubunda dort tane element bulunur.

25. Atmosfere yayilan karbondioksit (COz), kiikdrtdioksit (SOZ) ve azotdioksit (NOZ) gazlari havadaki su buhariyla tepki-
meye girerek bazi asitlerin olusmasina sebep olurlar. Bu durum olugsan yagmurun pH degerinin degismesine sebep
olur.

Ayni yiz dlgimune sahip P, R, S bdlgelerinde, gaz salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag sayilari ile buyukluk
ve tlr gesitleri ayni olan adac sayilari asagidaki gizelgede verilmistir.

Buna gore bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin pH degerlerini gosteren grafik agagidakilerden hangisi

Bdlgeler | Aracg sayisi | Fabrika sayisi | Agag sayisi
P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000

olabilir? (Tablodakiler disinda atmosferin pH'’ i etkileyen diger unsurlar ihmal edilecektir.)

A) pH B)pH
P R S P R S

C) pH

D) pH

P R S P R S




26. Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman sayilari ve son katmandaki elektron sayilari verilmistir.

27.

W Katman Sayisi

B Son Katmandaki
Elektron Sayisi

N W A OO O N

. ‘
0 4

P Elementi R Elementi S Elementi’

Verilen grafige gore,
| . Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.

II. R ve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
lll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay sirada bulunurlar.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il velll

Glnliik hayatta karsilasilan bazi olaylar sonunda maddenin sadece dis gériiniimiinde meydana gelen degisimlere
fiziksel degisim, tanecik yapisinda meydana gelen dedisimlere ise kimyasal degisim denir.

Asagdida zeytinden sabun yapimi igin gerekli malzemeler ve yapim agamalari sirasiyla verilmigtir.

Gerekli
maizemeler Sabun yapim agamalart

Buna gore sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve kimyasal degisim olarak gruplandirildiginda asagidakilerden
hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

A) 1,2 ve 4. 3.
B) 1,2 ve 3. 4,
C) 2ve 4. 1ve 3.

D) 3ve4. 1ve 2.




28. Elementler kimyasal olaylar neticesinde birleserek yeni bir madde olustururlar. Bu kimyasal olay sirasinda olusan bile-
sigin kutlesi tepkimeye katilan elementlerin kitleleri toplamina egittir.

Yapilan deneylerde farkli miktarlarda azot ve hidrojen gazlari uygun sartlarda tepkimeye sokularak amonyak bilesiginin
olusumu gézlemlenmistir. Tepkimenin olusum modeli ve maddelerin kitleleri ile ilgili tablo asagida verilmigtir.

R

Azot gazi (N,) Hidrojen gazi (H,) Amonyak (NH,)

Tepkimeden 6nce Tepkimeden sonra
Deney
no Azot (N,) Hidrojen Amonyak Azot Hidrojen Amonyak
kitlesi (H,) katlesi | (NH,) kitlesi | (N,) katlesi | (H,) kdtlesi | (NH,) ktlesi

1 16 3 - 2 - 17

2 44 9 - 2 - 51

3 56 15 - - 2 68

4 84 20 - - 2 102

Buna gore tabloda verilen dl¢iimler kontrol edildiginde hangi deneyde yapilan dl¢iimde hata yapilmigtir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

29. Bir kesige ya da agik yaraya oksijenli su (hidrojen peroksit) temas ettiginde hemen képiirmeye basladigi gériiliir. K6-
plrme, oksijenli suyun enzim etkisiyle parcalanmasindan kaynaklanir.

Asagida oksijenli suyu agik yaraya doktikten sonra olusan durumlar gdsterilmistir.

Py
o Oksijen
U%
< %
Yara * Su

2. Durum: Bir siire sonra yara uzerinde su
olusur ve oksijen gazi ¢ikigi olur.

1. Durum: Yara lzerinde képlrme
meydana gelir.

Buna gore,
I. Bu olay kimyasal tepkimeye 6rnek olarak verilebilir.

II. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar arasi baglar korunur.

[ll. Oksijenli su, oksijen ve suyun 6zelliklerini gosterir.

¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll




30. Cesme suyunda bulunan kalsiyum (Ca) icerikli bilegikler, belli bir stire sonra metaller (izerine yapisip kire¢ tortular
olugturur.

Metal kaplar icinde zamanla olusan kireg tortularinin temizlenmesi icin bir deney tasarlaniyor.
Deney igin,
 Sekildeki gibi 6zdes bolmeler lGizerinde esit miktarda kireg tortularinin bulundugu metal kap hazirlaniyor.

* Bu tortularin Gzerine diger bdlmelere tasiriimadan esit miktarlarda sekildeki maddeler damlatiliyor.

Deney sonucunda,

* 1. bélmedeki tortunun dagildigi,

e 2.ve 3. bélmelerde tortular Gzerinde herhangi bir
degisim gerceklesmedigi,

* 4. bdlmede tortunun dagildigi ve metal levhanin
asindigr gézlemlenmistir.

Deneye goére,

I. Kirecin temizlenmesi igin sirkeli su kullanilabilir.

II. Baz dzelligi gosteren kimyasallar tortunun temizlenmesinde etkili degildir.

lll. pH degeri 7’den kig¢uk olan tim maddeler kireglenmeyi dnlemek i¢in glivenle kullanilabilir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll

31. Mide rahatsizliklarinin giderilmesinde kullanilan ilaglarin bazik 6zellikte olmasi gibi, bazi rahatsizliklarin giderilmesinde
asit ve bazlarin birbirinin etkisini azaltma ézelliklerinden faydalaniimaktadir.

Bir arastirmaci farkh ari tirlerinin zehirlerini arastirmak igin asagidaki deney dizeneklerini kuruyor.

Fenolftalein

Esek arisindan ( damlatiliyor.
alinan 6zt (zehir)
el bir behere k
konuluyor. — »
S

Mavi turnusol

Cozelti pembe
renk oluyor.

Bal arisindan kagidi batiriliyor.
alinan 6zt (zehir) Eatlrllan kisim
bir behere » Irmiziya
konuluyor. donuyor.

Buna gore,

[. Bal arisi 6zituntn pH degeri daha blyuktur.
II. Esek arisi isirmalarinda sirkeli su ile yaranin silinmesi aci hissini azaltir.
[ll. Cdzeltinin ve turnusol kagidinin son renklerinin kirmizi ve tonlarinda olmasi, her iki 6zitin de asit olmasindan
kaynaklanir.
cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) Il ve Il




32. Asagidaki deney diizeneginde musluk agilarak aliminyum elementinin bulundugu kaba yavas yavas K ¢ozeltisi dam-
latiliyor. Kisa bir siire sonra balonun sistigi gézlemleniyor.

K ¢ozeltisi

— Musluk

L ’—>Ba|on

@ ———> Aliminyum metali
—_ r ————

Bu deneyle ilgili,

I.  Musluk agildiktan sonra aliminyumun bulundugu kapta sadece fiziksel dedisim meydana gelir.
[I. Balonun igindeki gaz aliminyum metalinde ya da K ¢dzeltisi icinde bulunan bazi atomlari igerir.
[ll. Balon sistikten sonra deney diizeneginin kitlesinde bir artis meydana gelir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll




33. Bir 6gretmen Ug¢ kisimdan olusan asagidaki deney duzenegini hazirlamigtir.

Cam borular

Erlenmayer / \

Erlenmayer
3 ﬁ/

Soguk su «——

Silfurik asit
cozeltisi

Bakir pargalari

Cam sise

/

6 ¢ - OF
(@) féub 4

|
1. Kisim 2. Kisim

Bu dizeneklerde gergeklesen olaylar asagidaki gibidir.

» 1. Kisim’daki erlenmayerde bulunan siilfirik asit (HZSO4) ¢Ozeltisi, icerisine atilan bakir parcaciklari ile tepkimeye

girerek yeni bir ¢ozelti ve kikurtdioksit (SOZ) gazi meydana getiriyor.

+ 3. Kisim’daki su kaynatiliyor ve buharlasmasi saglaniyor.

* Olusan kikurtdioksit (SO,) gazi ile su buhari, cam boru igerisinde tepkimeye giriyor. Tepkime sonrasi meydana

gelen bilesik, soguk su iginde bulunan erlenmayerde sivi olarak birikiyor.

Buna gore 2. Kisim’da gergeklesen olay ve olusan sivi ile ilgili,

[. Olusan sivinin pH degeri 7°’den blyUktur.

II. Atmosfer igerisinde gergeklesen bir olaya 6rnektir.

[ll. Biriken sivi, cam ile tepkimeye girerek erlenmayeri agindirir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvell

D) I, Il ve lll




34. Yanma olayinin devam edebilmesi icin yanan maddenin oksijen gazi ile temasinin devam etmesi gerekir. Bu temas
kesilirse yanan maddenin oksijen ile yapmis oldugu kimyasal tepkime engellenerek yangin séndurulebilir.

Bu olayi arastirmak i¢in yapilan bir deneyin basamaklari ve gézlemlenen olaylar asagida verilmistir.

Karbonat

\—;’;’gi

T

Cam boru
/

7 —‘—» Beher
-

1. Basamak: icerisinde sirke bulanan 2. Basamak: Kabin agzi, gaz gecir- 3. Basamak: Beher igerisinde yan-
kaba karbonat ilave ediliyor. Kap ice- meyecek sekilde hizlica kapatiliyor. makta olan mum belli bir stire sonra

risinde kdpurme baslhyor. sonuyor.

Yapilan bu deneyde sonug olarak asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

A) Tepkime strecinde olusan yeni Urln, alevin oksijenle temasini kesmistir.
B) Karbonat ve sirkeyi olusturan baglar kiriimig, yeni atomlar olusmustur.
C) Kopik olugsumu, fiziksel degisim sonucunda meydana gelmistir.

D) Olusan kdpuk, kaptaki madde kutlesini artirmigtir.




35. Asagidaki gorselde insanlarda COVID-19 hastalijina sebep olan Sars-CoV-2 virisinun yapisi gosterilmistir.

36.

v Yag yapisindaki lipit zar, virlsiin uzun sire
yapisini korumasini saglamaktadir.

Lipit zar

Yénetici v Yuzeyinde bulunan diken proteinleriyle

molekiil canli hicrelerin yizeyindeki almaglara
baglanir.

Diken

5;‘:?'” / lcte bulunan yénetici molekill ise viriisiin

bilgilerini tasir.

I

Bulasicihdin énlenmesi ve azaltilmasi konusunda alkol ve sabun kullaniimasini éneren bilim insanlarina goére alkol;
protein yapilari olusturan baglari yikip yeni baglar yapar. Sabun, virist koruyan lipit zarin yapisini olusturan yaglari
¢ozerek zarin koruyucu etkisini yok eder. Bdylece viristn kaltsal yapisini olusturan ydnetici molekill, dis ortamda
hizlica bozulur.

Buna gére,
I.  Sabunun lipit zar yapisindaki yadi ¢ézerek parcalamasi fiziksel degisimdir.
[I. Dis ortamda kalan ydnetici molekulinun bozulmasi kimyasal degisimdir.
[ll. Alkollin protein yapilardaki baglari pargalamasi fiziksel degisimdir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve lll

Antik caglarda zeytinyag, tahil gibi gidalarin gemilerde taginmasi sirasinda
“amfora” adi verilen kilden yapilmis testilerin kullanildigi bilinmektedir. Yandaki
fotografta, su alti arkeologlari tarafindan batik gemide bulunan birkag amfora
gorulmektedir. Bulunan amforalarin tzerindeki yaniklardan yola gikarak geminin
yanma sonucu batmig olma ihtimali Gzerinde durulmaktadir.

Buna gore batik amforalarla ilgili yapilan agagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogru olabilir?

A) Batik amforalarda yasayan canlilar zamanla amforalarin fiziksel ve kimyasal yapisini degistirmistir.

B) Zamanla batik amforalarin Gzerinde olusan ¢atlak ve kiriklar amforalarin kimyasal degisime ugradigini gosterir.

C) Batmadan 6nce gemide meydana gelen yangin, amforalarin sadece i¢ yapisinda degisiklik meydana getirmistir.
D) Batik amforalarin Uzerinde biriken kati atiklar (plastik, metal vb.) amforalarin sadece kimyasal yapisini degistirmistir.




37. Hidroklorik asit (HCI) ¢ozeltisine ¢inko metali parcalari eklenerek asagidaki kimyasal tepkime deneyi yapiliyor.

Erlenmayer <—

Cinko

el I/ | > Gokelek

Balon <—=

Hassas
terazi

S

1. Durum 2. Durum 3. Durum
» 1. Durum’da HCI ¢dzeltisi, erlenmayer, ¢inko pargalari ve balonun toplam kutleleri hassas teraziyle dlguluyor.

« 2. Durum’da ginko pargalari HCI ¢ozeltisi igerisine atilir atilmaz balon erlenmayerin agzina takiliyor. Ardindan
kabin biraz 1sindigi, gaz ¢ikisi oldugu, balonun sistigi ve kabin dibinde beyaz ¢okelti olusmaya basladigi gézlem-
leniyor.

« 3. Durum’da gaz cikisi bittikten sonra, balonun adzi baglanarak kaptan aliniyor ve geriye kalan kabin kutlesi

olclluyor.

Buna gore deneyde gerceklesen kimyasal tepkimeyle ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tepkime sonucunda ginko atomlari yok olmustur.

B) Balonun sismesine neden olan gazin ktlesi 20 g'dir.

C) Tepkimeye giren maddelerin toplam kiitlesi 200 g’dan azdir.

D) Tepkimede balonun sismesine neden olan yeni atomlar olusmustur.

38. Bir laborant, Gzerinde yazan pH degerlerine gore siseleri rafa dizecektir.

\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \

Son kalan iki sisenin Uzerinde etiket olmadigini fark eden laborant, yerlestirmeye devam edebilmek icin bazi iglemler

yapacakitir.

Kalan siseleri dogru bolmelere yerlestirmek igin laborantin yapacagi en uygun islem asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Sisenin icindeki maddelerin tadina bakmali; tadi eksi olani K bélmesine, aci olani L bélmesine koymalidir.

B) Bu maddelerin elektrigi iletip iletmedigine bakmali; ileteni L bélmesine, iletmeyeni K bélmesine koymalidir.

C) Sisenin icindeki maddeleri eline dokmeli; ele kayganlik hissi vereni L bélgesine, diderini K bolgesine koymalidir.

D) Turnusol kadgidi kullanmali; mavi turnusoli kirmiziya gevireni K bolmesine, kirmizi turnusolt maviye ¢evireni L bol-

mesine koymalidir.




39. Asagida periyodik tablonun bir kesiti verilmistir.

Yesil

\\

A\

A\
N TS
AW BNy
\ \ \\\\\\
Turuncu

Mavi
Bu periyodik tabloda, kutucuklara belirli bir kurala gore yatay ve sola yatik gizgiler ¢ekilerek elementlerin periyodik tab-
lodaki yeri hakkinda bilgi verilmistir. Farkli sinifa ait elementler farkl renkler ile boyanmistir.

Yapilan renklendirme ve tarama kural dikkate alindiginda verilen periyodik tablo kesitinde asagidaki gosterim-

lerden hangisi bulunabilir?

AN B) L\ C) D) [\
\ \\ \\ \\\\\\\\ \\
- AN
Mavi Turuncu Yesil Mavi

40. Oksidasyon sonucu bir madde oksijen ile kimyasal tepkimeye girerek renk degistirebilir.
Cay bahcelerinden toplanan gay yapraklarina fabrikalarda uygulanan islemler asagidaki gorsellerde verilmistir.

2.A : g
1. Asama: Gay yapraklarinda bu- oksi diim:n ?TZn{?:;i?;(’:u
Cay bitkisi lunan su, sicak hava ile buharlas- karararalfrenlf degistirir. Bu
y tinlhr. Gay yaprag), renk ve koku gistirir.

PR — asamada gayda istenen renk,
koku, tat ve aroma olusur.

Buna gore cay bitkisiyle ilgili,
I. 1. Asama’da gokkusagi olusurken meydana gelen degdisimi gecirmigtir.
II. 2. Asama’da yapisini olusturan atomlarin kimligi degismistir.
[ll. 2. Asama’da yapisina oksijen atomlari da eklenmisgtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvelll D) Il ve lll




41. A grubu elementleri igin; nétr haldeki bir element atomunun elektron dagilimindaki katman sayisi o elementin periyot
numarasini, son katmanindaki elektron sayisi ise grup numarasini verir.

Bir 6grenci proje ddevi olarak elementlerin periyodik tablodaki yerini gosteren sekildeki gibi bir abakus tasarliyor.

* Modelde her bir renk farkli bir element atomunu temsil etmektedir.
e Boncuklarin Gzerindeki rakamlar, o katmanda kag elektron oldugunu goéstermektedir.

4. Katman

3. Katman

2. Katman

1. Katman

Hazirlanan bu proje 6devinden hareketle asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Kirmizi ve yesil renkli elementler benzer kimyasal 6zellik gdsterir.
B) Atom numaralari aralarindaki iliski Kirmizi = Yesil > Mavi > Sari
C) Yesil ve sari renkli elementler ayni yatay sirada bulunurlar.

D) Mavi renkli element periyodik tablonun en saginda bulunur.

42. Asagidaki fotograf Kars’ta sicakligin sifirin altinda 17°C oldugu bir gline aittir. Gorselde tenrecede bulunan 90°C si-
caklhigindaki su hizla gokylUzine sagildiginda gergeklesen durum verilmistir. Suyun bu slrecte gegirdigi sicaklik zaman
grafigi asagidadir.

Sicaklik (°C)
1
90
0 . ) +»Zaman (s)
5 10 20
-17

Verilen bilgilere gore agagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Tenceredeki su saftir.

B) Su ortama isI vermisgtir.

C) Bu durum kiragiya érnek verilebilir.

D) Daha soguk ortamlarda deney daha kisa strede gerceklesebilir.




43. Ogretmen asit ve bazlarin etkilerini géstermek igin ici metal disi cam olan bir bardak ve pH degerleri verilen K ve L
cozeltilerini kullanarak bir deney dizenedi hazirliyor.

pH Degerleri

2 3 45 6 7 8 9 10 11N12NSEE
LD SR e e e

pH
S —
K Sivisi
K Sivisi
1. Deney 2. Deney

Deneyin L s e Bardak yarisi sivida olacak sekilde, icinde

Yapilisi K sivisi bardagin igine dokdilyor. K sivisi bulunan baska bir kaba konuluyor.

Deneyin 10 dakika sonra bardagin iginde 10 dakika sonra bardagin disinda

Sonucu asinma ve gaz ¢ikisi gozleniyor. herhangi bir degisim gézlenmiyor.

Y
L Sivisi
L Sivisi
3.' Deney 4. Deney

Deneyin . el e Bardak yarisi sivi iginde olacak sekilde, icinde
Yapilisi L sivisi bardagin igine dokdiliyor. L sivisi bulunan baska bir kaba konuluyor.
Deneyin 10 dakika sonra bardagin icinde 10 dakika sonra bardagin disinda
Sonucu herhangi bir degisim gozlenmiyor. asinma ve tahribat gozleniyor.

Yalnizca bu deneyden hareketle,

I. Deneylerin hepsinde, kimyasal tepkime gerceklesmistir.
II. Asitler metallere, bazlar camlara etki ederler.

lll. Kimyasal tepkimelerde kutle korunur.

sonuglarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D)1, [Ivelll




44. Periyodik tablo ile ilgili bazi bilim insanlarinin yaptigi calismalar asagidaki gibidir.

45.

Johann W. Débereiner : 1829 yilinda elementleri belirli bir dizene koymak icin ilk calismayi yapmistir.

A. E. Beguyer De Chancourtois : 1862 yilinda, benzer fiziksel 6zellik gosteren elementleri dikey siralarda olacak
sekilde sarmal olarak siralayarak periyodik tablosunu olusturmustur.

Dimitri Mendeleyev : 1869 yilinda periyodik tablosunu bilinen 63 element ile olusturmus ama o gine kadar buluna-
mamis bazi elementlerin varligini ve dzelliklerini tahmin etmistir. Olimiinden bir yil sonra ise bilinen elementlerin sayisi
86’ya yukselmistir.

Henry Moseley : 1911 yilinda periyodik tabloda elementleri atom numaralarina gére siralamistir.

Glenn T. Seaborg : 1940 yilinda periyodik tabloya son halini vermistir.
Son 300 yildaki element sayisindaki degisim ise asagidaki tabloda gosterilmistir.

Yillar 1718 1748 1788 1828 1868 1908 1918 1958 1998 2018

Element Sayisi 13 15 26 54 63 86 87 101 112 118

Verilen bilgilerden hareketle agagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Periyodik tablo ¢alismalari yapilmadan énce de kesfedilmis elementler vardir.
B) Periyodik tabloya son halini verdikten sonra baska element kesfedilmemigtir.
C) Bilim insanlari uzun sire elementleri siniflandirma ihtiyaci duymamiglardir.

D) Element sayisinin artmasinda Mendeleyev’in periyodik tablo ¢alismalarinin katkisi vardir.

Kimyasal tepkimelerde kitlenin korundugunu bilen bir 6grenci bu konuyu asagidaki etkinlik ile arkadaslarina da anlat-
mak istemistir.

N/

e ——e— _—
= Q e Q
1. islem 2. Islem 3. Islem Ka ‘:.Erilse;irr?e ki
Kabin kitlesi Kap ve 1. maddenin Kap ve 2. maddenin pie .
L e i madde karistirilip kitlesi
Olcultyor kitlesi dlgultyor kutlesi élculuyor

oOlgultiyor

Arkadaslari ise etkinlik sirasinda bir hata yaptigini sdylemiglerdir.

Buna gore 6grenci agsagidakilerden hangisini yaparsa etkinlikteki hatayi diizeltmis olur?
A) Olguimler sirasinda kabin agzini kapali tutmal

B) Her bir maddenin kutlesini farkli tarti kullanarak 6lgmeli

C) Once maddeleri karistirip daha sonra kiitlelerini dlgmeli

D) Maddeleri kapal bir kapta karistirip kapagi actiktan sonra kabin kitlesini dlgmeli




46. Luminol, uygun sartlarda bazik bir ortamda mavimsi renkte 1sik sagar.

47.

Polisler yluzeylerde kan olup olmadigi anlamak i¢in luminol piskurtirler. Asagidaki gorselde karanlik bir ortamda yapi-
lan buna ait bir uygulama yer almaktadir.

R T >
-\Yﬂzeye luminol sivisi sikihr.

LUMINOL

Kan

Pulskirtme isleminden sonra

Temiz gorunen ylize I . - N
9 yuzey Uzerinde mavi kisimlar gorllen ylzey

Bu olaydan yola ¢ikarak,

I.  Luminol dogal asit-baz ayraclarindan bir tanesidir.

Il. Kandaki OH~ iyonu sayisi H* iyonu sayisindan fazladir.

[ll. Luminol portakal suyu lekesiyle etkilesime girdiginde kirmizi 1g1k yayar.
cikarimlarindan hangileri yapilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Il ve NI D) I, Il ve lll

Elektrikli Radyatér: Elektrik enerjisiyle 1sitilan akigkanin, 1sisini odaya ileten metalden yapilmis 1sitma aracidir.
Asagida farkli cins metallerden yapilmis radyatorler verilmistir.

Demir Batlr ¢
6zis1s1=0,46J/g°C 6zis1s1=0,37J/g°C

Ozdes (¢ odaya icinde ayni sivi olan ve diigmesi 0’dan 4’e getirildiginde sicakh@i artiran bu elektrikli radyatorler yer-
lestirilmistir.

Radyatoér Dugmesi

Verilen bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Radyatorlerin derecesi 2'den 1’ e dusurildigiinde Il. odanin sicakligi digerlerine goére daha yavas duser.
B) Radyatorlerin derecesi 2'den 3’e ¢ikarildiginda Ill.odanin sicakhgi digerlerine gore daha hizl artar.

C) Radyator diigmelerinin hepsi 4’e getirildiginde her li¢ odanin sicakligi da belli siire sonunda esit olur.

D) Radyatorler kapatildiktan 5 dk sonra radyatorlerin sicakliklari Bakir > Demir > Aliminyum seklinde olur.




49,

50.

48.

Asit sizintisi meydana gelen bir bdlgede yerler kumla kapatilir ve havanin tamamen temizlenmesi i¢in calisma baslati-
lir. Bunlara ilave olarak asitin gozlere ve solunum yollarina zarar verici 6zelliginden dolayi ¢cevresi de bosaltilir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Sizintinin meydana geldigi bolgede toprak yapisi zarar gorebilir.
B) Sizintidan sonra asit yagmuruna yonelik 6nlem alinmistir.
C) Asitin goze zarar vermesi buharlastigini gosterir.

D) Kullanilan kumun pH derecesi 0-7 arasindadir.

Asetik asit yumurta kabugundaki kalsiyum karbonat ile reaksiyona girer ve kabarciklar halinde karbondioksit gazini
aciga cikartir.

Toz haline getirilmis yumurta kabugu bazi ¢ozeltilere ilave edilmis ve sonuglar tabloda gdsterilmistir.

Sirke K Cozeltisi L Cozeltisi M Cozeltisi N Cozeltisi

Gaz Cikisi Var Yok Yok Var Yok

Buna gore asagidakilerden hangisine kesinlikle ulasilir?
A) K ve L gozeltilerinin pH degeri 7°den blyuktir.

B) Kve N ¢dzeltilerinin tari aynidir.

C) M gozeltisi mavi turnusol ka&gidina etki eder.

D) N ¢ozeltisi metil oranja etki eder.

Araclarda glivenli bir stirtis igin yollarin sicakligina gére slrati ayarlamak ¢ok 6nemlidir. Yolun sicakligi azaldik¢a ara-
cin yol tutugsu azalacagindan sdrati de azaltiimalidir.

Bu bilgiden hareketle bir 6grencinin, gelecekte kullanilabilecek surtcistz araglar i¢in robotik kodlama ile yaptigi yazi-
lim, aracin sdratini yolun sicakligi ile orantili bir sekilde ayarlamaktadir.

. yol

Il yo [\ ®-8

[l. yol

Yazilimi test etmek icin K ve L maddelerinden yapilmis esit uzunluktaki G¢ yola ayni miktarda isi vererek 6zdes araglar
yaristiriimig ve lll. yolu kullanan arag 2. olmustur.

Verilenlere gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K’nin 6z 1sis1 L'den yuksektir.
B) Yollarin 6z 1sinin yliksek olmasi araglarin siratini artirmistir.
C) Illl. yolda K ve L farkli uzunluklarda kullanilirsa siralama degismez.

D) Ill. yolda L'nin kullanildig@i kisim artirilirsa bu yolu kullanan arag birinci olur.




51. Periyodik tablonun olusumunu anlatmak isteyen égretmen bir etkinlikle konuya giris yapiyor. Ogretmen her elementin
bir sekerle temsil edildigi bu etkinlikte,
« icinde on iki tane seker bulunan her bir kutuyu, (i gesit sekerin dort farkl rengi ile hazirliyor.
» Kutulardan rastgele iki seker aldiktan sonra dgrencilere dagitiyor.

* Bu sekerleri karelere ayriimis bir k&gt Gzerinde istedikleri gibi dizenlemelerini ve yaptiklari tasarimi diger arka-
daslarinin caligsmalarina da bakarak gelistirmelerini istiyor.

Bu calisma sonunda 6grencilerin yaptidi tasarimlar asagida veriliyor.

Y: Yesil
M: Mor

. ‘ K: Kirmizi
T: Turuncu

Yapilan tasarimlardan hareketle,
I.  Gunudmuzde kullanilan periyodik tabloda elementler hangi kurala gére dizilmigtir?
Il. Gelecekte kegfedilecek elementlerin dzellikleri tahmin edilebilir mi?
[ll. Periyodik tablo, gegmisten giinimuize neden bir degisim gegirmistir?

sorularindan hangilerinin dogru cevabina ulasilir?

A) Yalniz II B) I ve Il C) i ve Il D)1, Il ve lll

52. Asagida demirin tarihgesi ve kullanimina dair bilgiler yer almaktadir.

Verilen bilgilere gore,

I.  Su demirin tanecik yapisinin dedismesine neden olur.
II. Demir sadece eritilerek fiziksel degisime ugratilabilen bir metaldir.
[ll. Hititler demiri kullanabilmek icin sadece fiziksel degisime ugratmislardir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Il ve lll




53. Ogretmen kimyasal tepkime konusunu pekistirmek igin asagidaki karikatiirii tahtaya asiyor.

Verilen karikatiirle,

I. Bilesikler kimyasal tepkimeler sonucunda olusur.

[I. Maddelerin molekuil yapisinin degisme slrecine kimyasal tepkime denir.

[ll. Kimyasal tepkime atomlar arasindaki baglarin kopmasi ve yeni baglarin olusmasiyla gerceklesir.

IV. Olusan yeni maddeler, yapisinda bulunan atomlarin 6zelliklerini tasimaz.

olaylarindan hangileri anlatilmak isteniyor?

A) Il velll B) I, Il ve lll C)II, Nl ve IV D)L 1, 1 ve IV

54. Asit - baz ayraclarindan biri olan turnusol k&gidinin rengi, asidik ¢bzeltilerde kirmiziya bazik ¢bzeltilerde maviye déner.

Ogretmen pil, iletken tel ve kursun kalem uglarini birlestirerek bir diizenek olusturuyor. Diizenekteki kalem uglarini tuzlu
su ¢Ozeltisine batirdiginda hava kabarciklari gézleniyor. Bu ¢ozeltiye lahana suyu ilave edildiginde ise kalem uclarin-
dan birinin etrafinda kirmizi, digerinde mavi halkalar olusuyor.

iletken tel t I"’ Pil

>

Kursun e
kalem % SL
ucu *

Tuzlu su gozeltisi

Lahana suyu
ilave ediliyor

Buna gore asagidakilerden hangisi yapilan deneyin sonucu olamaz?

A) Cozeltilerin her tarafinda pH degeri degismistir.
B) Tuzlu su ¢ozeltisinde molekiillerin yapisi degismistir.

C) Lahana suyu ¢ozeltisi asit-baz ayraci olarak kullanilabilir.

D) Her bir kalem ucunun etrafinda farkli kimyasal tepkimeler gergeklesmistir.




55. Bir 6gretmen 6grencileri ile pH degeri bilinmeyen sivilarin tirind belirleyebilmek icin soru cevap oyunu oynamistir.
Oyunda 6grencilerin sordugu sorular ve 6gretmenin verdigi cevaplar tabloda verilmistir.

Ogrencilerin sordugu sorular Ogretmenin cevabi
1. Soru Sulu ¢ozeltisi elektrigi iletir mi? Evet
2. Soru Turnusol k&gidinin rengini degistirir mi? Evet
3. Soru pH degeri 5’ten kliglik mudur? Hayir
4. Soru ? Hayir

4. soruya “Hayir” cevabi verildiginde maddenin tlrd kesin olarak belirlenmigtir.
Buna gore 4. soru asagidakilerden hangisi olamaz?

A) Mermere etki eder mi?

B) Ele kayganlik hissi verir mi?

C) Sagliga zarar verebilir mi?

D) Sirkenin iginde bulunur mu?

56. Bir deneyin asamalari ve sonucu asagidaki gorsellerde verilmistir.

K L
beherine beherine
batinlan  batirilan

/\ e“e I
aq\a‘p x\‘\\‘\’
] 7;,, 4 \; ‘9"\ % 10 J11 121314
A\

Sari

$ 0

1 hafta sonra —— —
— L
beherlnden beherinden
cikarilanlar ¢ikarilanlar

Buna gore asagidakilerden hangisi yapilan deneyin amaglarindan biri olamaz?

A) Asit ve saf suyun cama verdigi etkiyi karsilastirmak

B) Asitlerin bazi maddelerde olusturdugu degisimi kanitlamak

C) Yagmurlar ve asit yagmurlarinin dogada olusturdugu etkiyi karsilastirmak

D) Nétr sivilar ile verilen maddeler arasinda tepkime gergceklesmedigini kanitlamak




57. Tabloda 6z i1silari verilen oda sicakligindaki maddelerden esit kiitlelerde aliniyor. Bu maddeler ortamda bulunan isiticilar-
dan dort tanesi secilerek ayni anda bes dakika isitiliyor ve bu suire sonundaki sicakliklari asagidaki grafikte gosteriliyor.

Sicaklik °C
A
Madde Oz 1s1 (kj/kg°C) 40+
Demir 0.45
Bakir 0.38
Gums 0.23
Altin 0.13 Demir Bakir Altin Gumis Maddeler

Buna gére maddelerin isitildigi isiticilar agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

208 Adss

(Istticinin verdigi enerji buyUklugu ile dogru orantilidir.)

)

Waas 4284 4

58. Bilimsel ¢calisma yoénteminin en 6nemli pargasi olan kontrollii deney, deney sartlarindan sadece bir tanesi degistirilerek
yapilir,

Asagida verilen malzemelerle kontrolli deneyler yapilmak istenmektedir.

terazi termometre
)
a\/a\ /&a\/&a\ @O
O0zdes zayif isiticilar Ozdes gulgcli i1siticilar kronometre

Verilen malzemeler kullanilarak asagidaki arastirma sorularindan hangisi kontrollii deneyle test edilemez?
A) Bir madde farkli kaplarda isitildiginda son sicakhgi ne olur?

B) Bir maddenin farkli miktarlarindan hangisi daha sicak olur?

C) Bir madde farkl isiticilar ile isitildiginda son sicakligi ne olur?

D) Farkh cins maddeler esit sure isitildiklarinda hangisi daha sicak olur?




59. Kisin havanin gok soguk oldugu gecelerde seralarin farkli noktalarina bitkilerin donmamasi igin sivi dolu kaplar birakilir.

60.

Esit kutlelerde alinan ve 6zdes isiticilarla isitilan K ve L sivilarina ait asagidaki grafik veriliyor.
Sicakhk

/
150 [~ Ko

100 ----p——F---from oo -

5O |-

0 » Zaman
2 4 6 8 10

Bir Uretici serasindaki donma olayini engellemek i¢in bu grafikte verilen sivilardan en uygun olanini segmek istiyor.

Buna gore lireticinin segecegi sivi agagidakilerden hangisinde gerekgesi ile birlikte dogru verilmigtir?

Sececegi sivi Sec¢me gerekgesi
A) K Buharlasma i1sisi yuksek oldugu i¢in daha hizli isi verir.
B) L Oz 1sis1 bliyiik oldugu igin daha fazla isi verir.
C) K Yogusma sicakhgi yiksek oldugu igin daha fazla isi verir.
D) L Kaynama noktasi dislk oldugu igin daha hizli isi verir.

Cok dusuk sicakliklarda bile kolayca alev alabilen samanlardan esit miktarlarda alinarak sadece cinsleri farkli metal
plakalarin Ustlerine konuluyor. Bu plakalar ayni ortama glines 1s1g1 alacak sekilde yerlestiriliyor ve samanlarin alev
alma sureleri gbzlemleniyor.

o,

Kursun Plaka Nikel Plaka Aliminyum Plaka

g

Buna gore daha geg alev alacak samani tespit etmek i¢in agsagidakilerden hangisini bilmek yeterlidir?
A) Plakalarin kitlesi
B) Ortamin sicakligi
C) Plakalarin 6z isisI

D) Glnes 1s1ginin gelis agisi




61. Bazi kimyasal maddeler isitilarak yanma sicakligina getirilebilmektedir.

Asagidaki deney diizeneginde verilen isi ile K katisinin yanmasi saglanmistir. Bu yanma olayl sonucunda olusan gaz-
lar bir boru yardimi ile beher igindeki suya aktariimistir.

Turnusol
Kagidi

K katisi

o

K-4

Yanma bittikten
sonra

Deney siirecindeki olaylar ile ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Yanma sonucunda olusan maddelerin tamami beherdeki su ile tepkimeye girer.
B) Turnusol kagidindaki renk degisimi suyun pH degerinin distiginu gosterir.
C) Maddelerde meydana gelen degisim asit yagmurlarinin olugsma surecini gosterir.

D) Yanma tepkimesine giren madde fosil yakit olabilir.

62. Asagidaki panoda gunlik yasamda meydana gelen buharlasma olaylari ile ilgili drnekler verilmistir.

9
Aclkta
birakilan
ekmegin
kurumasi

K Kutup
Kisingama- | 4 bolgelerinde
: sirlaninyavas 5. havadaki
kurumasi | “4°* nem oraninin
az olmasi

. Denize kiyisi
4 olan sehirleri-
mizde nemin
fazla olmasi

Yazin Denizden
bulutlarin .~ cikan kisinin
olugmasi Usumesi

Panoda verilen olaylarin tamami asagidaki hipotezlerden hangisini destekler niteliktedir?

A) Su miktarinin fazla oldugu bélgelerde buharlagma orani fazladir.
B) Sicakhgin fazla oldugu yerlerde buharlagsma olayi fazladir.

C) Buharlagsmanin oldugu ortamin sicakligi azalir.

D) Her sicaklikta buharlagsma olayi gerceklesir.




100 J 1s1 veriliyor

63. Asagida 10 g saf K sivisinin isitilmasi sirasinda termometrede okunan degerler gosterilmistir.

Buna gore asagida kiitleleri ve 1si-sicaklik grafikleri verilen saf maddelerin hangisi K maddesi ile ayni cins-

tir?

A) Sicaklik (°C)
y

3

L
200

109
A maddesi

Isi (J)

B) Sicaklik (°C)
A

—

o
100 Isi (J)
2049
B maddesi

—_
W 0o

C) Sicaklik (°C)

D) Sicaklik (°C)

A A
33f---- -
23 / !
L :
700 Ist (J) 200
20g 109
C maddesi D maddesi

64. Bir maddenin asit ya da baz oldugunu anlamak igin kullanilan maddelere belirte¢ denir.

Isi (J)

Bir 6grenci, evde bulunan K, L, M ve N maddelerinin belirte¢ olup olmadiklarini anlamak i¢in deney yapiyor. Bunun igin
bu maddelerle olusturdugu ¢ozeltileri, glinlik hayatta kullanilan farkh pH degerlerindeki maddelerle tepkimeye sokuyor.
Deneyden elde ettigi sonuclarla agagidaki tabloyu olugturuyor.

0IL_|_§tur!JIan
Secilen Cozeltiler K

Maddeler

Deniz suyu Mor
Limon suyu Renksiz
Kabartma tozu Renksiz
Kahve Mor
Yemek tuzu Renksiz

Kahverengi
Kirmizi
Kirmizi
Kahverengi

Kirmizi

M N
Kahverengi Renksiz
Kirmizi Sari
Kahverengi Renksiz
Kirmizi Sari
Renksiz Renksiz

Tabloya goére, hazirlanan ¢dzeltilerden hangileri asit ve bazlari belirlemek i¢in kullanilacak uygun bir ¢ézeltidir?

A) K

B)LveN

C)M

D)Mve N




65. Havadaki nem, kendisinden daha soguk bir ylizeye temas ettiginde gerceklesen isi alisverigi sonucu sivi hale geger.

66.

Muhendisler ¢ol ikliminin yasandigi yerlerde su sikintisi gekilen bolgelerin ihtiyacini karsilamak igin sabah saatlerinde
havadaki nemi toplayip icme suyuna donustirebilen kuleler tasarlamislardir. Bu kulelerdeki bambudan yapilmis aglar,
glinde yaklasik 100 litre su toplamaktadir. Gorseldeki kulede kiglk bir alana mercek ile bakildiginda aglar tzerinde
olusan su damlaciklari gértilmektedir.

Buna gore su toplama kuleleri ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Kuleyi olusturan aglarin sicakligi havadaki su buharinin sicakhdindan daha azdir.
B) Uzerinde hal degisiminin gergeklestigi yapinin dz isisi su buharindan yiiksektir.
C) Su toplama esnasinda aglarin Uzerinde ¢iy olusumu gergeklesir.

D) Bu kulelerdeki su olusumu yogusma olayina dayanir.

Kimyasal tepkimelerle ilgili yapilan bir deneyde,

e Dort adet erlenmayerin igine esit miktarda elma sirkesi konuluyor.

* Daha sonra erlenmayerlere sirasiyla 2, 4, 6 ve 8 g kabartma tozu ilave ediliyor.
* Agizlarina balon gegirilen dizeneklerdeki degisim asagidaki gibi gdzleniyor.

I Il 1 I\

Buna gore deneyle ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Tim erlenmayerlerde, sirke ile kabartma tozunun tamami yeni maddelere déniigmastar.
B) Balonlarin biyUkligu eklenen kabartma tozu miktarina bagh olarak artmistir.

C) Tim erlenmayerlerde kimyasal degisim gergeklesmistir.

D) IV. erlenmayerde olusan Urlinin kutlesi en fazladir.




